Mathematik- a S
_ _ i\ 8t lasse 7
m Unterrichts- 7 @tt d @ S \\/\ ) K

'E | D Bt syl

®Infos: www.mued.de

Munzwurfspiel zwischen Pascal und Fermat

Pascal und Fermat sitzen in einem Pariser Kaffeehaus und spielen ein simples Spiel.
Sie werfen eine Miinze. Bei ,Kopf* erhalt Fermat einen Punkt, bei ,Zahl“ Pascal. Ge-
winner ist, wer als Erster zehn Punkte hat. Beide setzen 50 Francs ein, der Gewinner
erhélt die gesamten 100 Francs. Sie spielen eine Weile, bis Fermat mit
8 : 7 fuhrt. Da erreicht Fermat eine dringende Nachricht, er muss sofort gehen. Pascal
hat Verstédndnis dafiir. Aber als Fermat gegangen ist, wird ihm klar, dass nun er allein
im Besitz der gesamten 100 Francs ist. Das kann nicht in Ordnung sein. Er schreibt an
Fermat und fragt, wie sie das Geld gerecht aufteilen kbnnen. Fermat beschreibt in sei-
nem Antwortbrief, wie das Spiel hitte ausgehen kénnen. Er erldutert die gerechte Auf-
teilung des Geldes.

aus: Peter Benteley, Das Buch der Zahlen, Darmstadt 2008

Wie sieht eine gerechte Verteilung des Geldes aus?

Arbeitsblatt des Monats 2018



Bearbeitung

Mein lieber Blaise,
fiir das Problem, wie wir die 100 Francs auftei-

len, habe ich wohl eine faire Losung gefunden.

Ich brauchte nur noch 2 Punkte, um zu gewin-
nen, du hingegen noch 3 Punkte. Damit muss
nach vier weiteren Wiirfen das Spiel vorbei
gewesen sein, denn hattest du bei diesen vier
Wiirfen nicht die notwendigen 3 Punkte fiir
den Sieg erhalten, hétte ich die notwendigen
2 Punkte fur meinen Sieg bekommen. Oder
andersherum: Hétte ich nicht die notwendigen
2 Punkte fir meinen Sieg erhalten, so hattest
du mindestens 3 Punkte bekommen und das
Spiel gewonnen. Daher ist folgende Liste der
moglichen Spielausgange vollstandig. Um
abzukiirzen, schreibe ich »K« fiir nKopf« und
»Zu flr nZahl«, Die Sternchen zeigen an, dass

ich bei diesern Ausgang gewonnen hatte.

KKKK* KKK2Z* KKZK* KKzZzZ*
KZKK* KZKkZ* KZZK* K227
EXKKS S ZRKZ® ZICEK® I RKEE
ZLKKE LIK L ZZZK Z227Z

Du wirst mir beipflichten, dass all diese Aus-
génge des Spiels gleich wahrscheinlich sind.
Also hatte ich in 11 und du in 5 der moglichen
Falle gewonnen. Daher sollten wir den Einsatz
im Verhaltnis 11:5 zu meinen Gunsten aufteilen,
demnach bekomme ich (11/16) - 100 Francs =
68,75 Francs, du den Rest.

Ich hoffe, in Paris ist alles in Ordnung.
Dein Freund und Kollege

Pierre
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